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LTP Pre-Engagement Summary

Total Responses 451
Average time to complete About 9 minutes
First Response Tue 20 October 2020, 9:51 AM
Last Response Fri 13 November 2020, 3:41 PM

Shared to Social

bhope
Typewriter
Respondents to survey over time
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LTP Pre-Engagement

0 People clicked to view the shared content

0 from Facebook, 0 from Twitter, 0 from LinkedIn

0 People who viewed the content then completed the Survey

0% of content views

To start off with, could we get a few details from you - 

Question 1A Would you say you're a residential, rural or lifestyle property?

Number of responses to this question 445 (99%)
Total number of responses for this survey 451
Answer Count %
Residential 200 45
Rural 114 26
Lifestyle 119 27
Other 12 3

Question 1B Nearest Township
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Number of responses to this question 442 (98%)
Total number of responses for this survey 451
Answer Count %
Aranga 4 1
Ararua 2 0
Aropohue 7 2
Baylys Beach 11 2
Dargaville 107 24
Hakaru 4 1
Kaihu 4 1
Kaiwaka 23 5
Mamaranui 1 0
Mangawhai 96 22
Mangawhai Heads 70 16
Matakohe 4 1
Maungaturoto 28 6
Omamari 2 0
Oruawharo 1 0
Pahi 7 2
Paparoa 19 4
Pouto 4 1
Ruawai 16 4
Taipuha 2 0
Tangiteroria 3 1
Tangowahine 3 1
Te Kopuru 18 4
Tinopai 2 0
Turiwiri 1 0
Whakapirau 3 1

Infrastructure

Our Three Waters network (water supply to houses on the networks, the treatment and disposal of
wastewater, and stormwater management) needs investment, as various pipes, pumps and treatment plants
are starting to deteriorate. In some cases, they’re beyond their useful life.

Our large road network, sealed and unsealed, also requires work. It is part subsidised by NZTA but things
like footpaths and cycleways are not. We also look at growth areas and how projects around State
Highway 1, both in Whangarei and Auckland, can impact Kaipara.

Infrastructure also includes flood protection and land drainage, waste minimisation and reserves and open
spaces e.g. parks, playgrounds.

Infrastructure repair and replacement goals, and what they cost are noted in our Infrastructure Strategy.
That outlines the work we’re doing over the next 30 years. Your response to the following questions will
help direct our strategy.
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Question 1C Council should focus it’s spending on infrastructure on maintenance and renewals

Number of responses to this question 448 (99%)
Total number of responses for this survey 451
Answer Count %
Strongly disagree 11 2
Disagree 10 2
Neither agree nor disagree 41 9
Agree 220 49
Strongly agree 166 37

Question
1D

Infrastructure is needed to support growth. Council should prioritise infrastructure work (e.g.
roading, water network extensions, etc) that assist with the predicted growth in Kaipara over the
next 10 years.

Number of responses to this question 445 (99%)
Total number of responses for this survey 451
Answer Count %
Start investing now, we need to act 377 85
We can start spending money on this in 3 – 5 years 63 14
This isn’t an issue for at least 10 years 8 2

Question
1E

Where possible, council should look to use external funding and partnerships to minimise
costs to ratepayers. 
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Number of responses to this question 444 (98%)
Total number of responses for this survey 451
Answer Count %
Strongly disagree 11 2
Disagree 22 5
Neither agree nor disagree 67 15
Agree 197 44
Strongly agree 147 33

Question
1F

If you’re connected to a council network, e.g. water supply or wastewater, everyone should pay
the same amount for the same service

Number of responses to this question 438 (97%)
Total number of responses for this survey 451
Answer Count %
Yes, it’s fair for everyone to pay the same amount. (The benefit of shared costs means
when work needs to be done on a smaller network the cost is shared by all users) 216 49

No, only those connected to each service network should pay. (broadly, this means if only
100 people are connected to a wastewater system, and then work or repairs needs to
happen, those 100 people will have to front the entire cost through their rates)

147 34

Other 75 17

Question
1G

Council needs to have a networked water supply for all of its townships in the next 30 years (for
those townships not currently connected via network but running on tank supply)?
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Number of responses to this question 450 (100%)
Total number of responses for this survey 451
Answer Count %
Strongly disagree 61 14
Disagree 143 32
Neither agree nor disagree 90 20
Agree 99 22
Strongly agree 57 13

Waste and recycling

We've made some progress towards minimising waste over the past 5 years, but we are still sending tonnes
of waste to landfill each year.

We have a problem with the plastics that we can no longer recycle, as the international market has dried
up.

It’s been established that a user pays system for waste, household rubbish etc, forces people to take
ownership of how much rubbish they are creating, and how much impact they can have on the
environment

Question 2A People should reduce the amount of waste they make.

Number of responses to this question 446 (99%)
Total number of responses for this survey 451
Answer Count %
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Answer Count %
Strongly disagree 4 1
Disagree 5 1
Neither agree nor disagree 41 9
Agree 194 43
Strongly agree 202 45

Question 2B I would be prepared to pay (through my rates) for a district wide kerbside recycling bin.

Number of responses to this question 450 (100%)
Total number of responses for this survey 451
Answer Count %
Strongly disagree 49 11
Disagree 69 15
Neither agree nor disagree 62 14
Agree 154 34
Strongly agree 116 26

Question 2C Council should offer green waste composting options.

Number of responses to this question 449 (100%)
Total number of responses for this survey 451
Answer Count %
Strongly disagree 15 3
Disagree 34 8
Neither agree nor disagree 59 13
Agree 200 45
Strongly agree 141 31
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Question 2D The central Kaipara area would benefit from a local transfer sation.

Number of responses to this question 62 (14%)
Total number of responses for this survey 451
Answer Count %
Strongly disagree 1 2
Disagree 2 3
Neither agree nor disagree 14 23
Agree 30 48
Strongly agree 15 24

Climate Change

Climate change response is a growing issue for Council. We are committed to increasing our action on
climate change. This includes managing or avoiding the negative effects of a changing climate and making
the most of beneficial opportunities.

Council’s proposed climate change work programme includes:

- Climate Smart Policy - Official guidelines on how Council understands and considers climate change in
all areas of our work.

- Climate Action Plan/s -  Real actions across Council work to address climate change. Created with Mana
Whenua partners, communities and district-wide stakeholders.

- Regional Adaptation Strategy - A shared regional approach to assist communities in understanding what
climate change means for their people and places. A shared regional process for helping communities
make decisions on how best to change with a changing climate.

Thinking about the area where you live - 

Question 3A I personally can do something about climate change.
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Number of responses to this question 443 (98%)
Total number of responses for this survey 451
Answer Count %
Strongly disagree 37 8
Disagree 32 7
Neither agree nor disagree 113 26
Agree 178 40
Strongly agree 83 19

Question 3B How involved should Council be in addressing climate change?

Number of responses to this question 443 (98%)
Total number of responses for this survey 451
Answer Count %
Council should be very involved, lead the way 183 41
Council should be somewhat involved, but it’s mostly a Central Government issue 188 42
Council shouldn’t be involved, it’s up to each individual 72 16

Question
3C

How important is it to you that Council facilitates and manages climate responses (e.g. reducing
Council’s footprint, helping communities decide on best responses).

Number of responses to this question 447 (99%)
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Total number of responses for this survey 451
Answer Count %
Very unimportant 40 9
Unimportant 46 10
Neutral 93 21
Important 145 32
Very important 123 28

Question 3D How fast should council invest in responding to climate change?

Number of responses to this question 443 (98%)
Total number of responses for this survey 451
Answer Count %
Start investing now, we need to act 247 56
We can start spending money on this in 3 – 5 years 105 24
This isn’t an issue for at least 10 years 91 21

Question
3E

Council should prioritise supporting community initiatives in its climate change response (i.e.
training, grants or funding to business).

Number of responses to this question 448 (99%)
Total number of responses for this survey 451
Answer Count %
Strongly disagree 46 10
Disagree 51 11
Neither agree nor disagree 95 21
Agree 159 35
Strongly agree 97 22




